

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 18 de Mayo de 1914.

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, al mes pesetas 1,50
Fuera, el trimestre 4,50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00
OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Año XXI.—Núm. 8.077

El problema de Marruecos Discurso del Sr. Rodés en el Congreso

(Continuación.)
La situación de Melilla.—No está pacificada.
Me parece, señores diputados, no sé si lo he logrado, pero me lo he propuesto, que os dé una idea de cuál es la realidad militar en Tetuán, después de la aplicación del tratado de protectorado. Voy a ver ahora el estado de Melilla, porque yo no puedo decir a los señores diputados, entonar cantos de alabanza a la obra que está realizando el conde de Romanones en aquella zona; pero no se puede decir que allí estamos en un estado pacificado cuando tenemos cerca de 20.000 soldados, repartidos en 54 posiciones; en que hay ninguna altura que domine sin que esté defendida y en que nuestros soldados no tienen otros más que del terreno que pisan. Señores diputados, yo sé que no podemos decir que la región de Melilla está pacificada. Yo no la tengo por pacificada; pero si tuviera, si realmente fuera así, se hubiera organizado, se hubiera hecho algo en beneficio de lo que reclamaba el Sr. Maura cuando en la tarde de antayer, de implantar el protectorado, de imponer esas reformas de carácter judicial, administrativo, económico y social que nos impone el art. 1.º del Tratado franco-español, y no se ha hecho nada de eso.

La operación del Kert.
Después de lo del Kert, cuando fui a Melilla, general Luque, entonces ministro de la Guerra, para realizar la célebre operación de Melilla, cuando hubo de desistir de ella, no sé por consecuencia de las lluvias que en aquel momento se anticiparon, y llegó a la península, nos enteramos de que el Bachir seguía negociando con todas las cabildos del otro lado del Kert para presentarse y someterse a la paz. Y se hizo la paz del Kert: nada menos que 40 caldes o jefes de tribus vinieron a aceptar reses y a hacer actos de sumisión ante las autoridades militares españolas. Era una verdadera realidad que repatriamos la brigada de Melilla, y señores, a los pocos días es la paz, una verdadera paz, la que pasa el Kert, que entra en la zona española ese día que se anunció en otra ocasión, desde este banco, el Sr. Franco del Lobo del partido liberal. Es lo que después de la paz del Kert y de lo que costó la paz del Kert.

Desconfianza hacia España.
Esta es la realidad diplomática que España en el orden económico, después del tratado franco-español. Pero la situación actual, señores diputados, en este orden diplomático tiene todavía un aspecto más grave, desconocido para mucha gente, y es que en ciertos documentos se demuestra de una manera evidente que no se confía ya en que España pueda realizar esa misión que le asigna el tratado franco-español de 1912; y a mí me lo demuestra (y esto tiene, a mi juicio, una gravedad extraordinaria) el contrato firmado para la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez, que ya ha sido aprobado por el Parlamento francés.

El ferrocarril de Tánger a Fez.
Están hechos estudios en la zona española, desde los franceses. Pues mientras esos estudios no se hacen y ya le demostró al señor ministro de Estado que no están hechos... (El Sr. ministro de Estado: Ni en la zona internacional tampoco.) Creí que interrumpía su discurso. No solamente no están hechos, sino que se confía siquiera en que se vayan a hacer. (El Sr. ministro de Estado: Esa es la realidad de los estudios del ferrocarril de Tánger a Fez en la zona de Guelaya, desde Tánger y mientras esos estudios no se hayan hecho, yo diré después si se puede construir el ferrocarril, ahora me refiero solamente a los estudios que se dice pacificada, a la verdadera paz de Melilla, que está pacificada.)

El puerto de Larache.—La competencia francesa.
Este, señores diputados, tiene una importancia extraordinaria. El hecho de que Francia se reserve el derecho de pasar en explotación por secciones, la línea en la zona francesa; y que prevea como vía de acceso al mar el Sebú, señores diputados, demuestra que Francia no cree que la zona de Larache y Alcazar esté pacificada; que Francia no cree que España pueda construir este ferrocarril en algunos años en aquella zona. Y eso no es una impresión mía, que tengo aquí un «rapport» de las Cámaras de Comercio de Marsella y Burdeos al ministro de Negocios Extranjeros francés, en que se ocupan de este asunto, y precisamente allí manifiestan sus temores de que España en muchos años, por no tener la zona pacificada, no podrá construir ese ferrocarril por secciones, en su zona.

preguntaban qué es lo que hacía España en su zona, dijo que íbamos a empezar el puerto de Larache. Hace tres años que estamos en Larache, y a los tres años, y a los dieciocho meses de protectorado, el señor ministro de Estado ofrece al Parlamento que se va a empezar a estudiar el puerto de Larache. (El señor ministro de Estado: El puerto grande, porque hoy hay un puerto.)

Es natural, un puerto que no sirve para nada; ¿no está enterado su señoría de que muchas veces no han podido desembarcar los soldados? (El señor ministro de Estado: Por eso se piensa en hacer un puerto.)
Porque no es puerto, porque la barra del Lucus nunca ha sido puerto.
El proyecto de empréstito a que en la tarde de antayer se refirió el señor conde de Romanones, que acaba de ser aprobado por la Cámara francesa, era de 230 millones; pero ha quedado reducido a francos 170.250.000. Habla una partida de 36 millones de pesetas destinada a la construcción de carreteras en Marruecos, y en el «rapport» de Mr. Long se expresan y se comentan las carreteras que se han de construir con carácter preferente; y en la red del Norte, la carretera primera dice que es una carretera de Rabat a Mequinez y Fez, de 195 kilómetros, muy urgente, porque conviene asegurar lo más pronto posible las relaciones con las dos principales ciudades de la parte Norte de Marruecos. Este «rapport» es del 18 de Junio de 1913.

El Parlamento francés ha tardado once meses en aprobar el empréstito, y fue necesario que el ponente hiciera un informe adicional, que lo presentó a últimos de Enero de este año; y en este informe, señores diputados, el ponente propone a la Cámara que se abandone en absoluto la construcción de la carretera de Rabat a Fez por Mequinez, y propone otra, que será el eje del trazado de todas las carreteras del Norte de la zona francesa, que es una carretera de Kenitra a Fez, por el valle del Sebú, 170 kilómetros; otra carretera de Kenitra al Suk-del-Arba del Garb, 90 kilómetros; otra de Lalla-Ui (Kenitra a Fez) a Mequinez, 80 kilómetros; otra carretera del Suk-del-Arba del Garb a Sidi-Gueddas, 50 kilómetros, y propone en el «rapport» que se abandone el trazado de Rabat a Mequinez y Fez, porque Kenitra será el gran puerto fluvial del Sebú, definitivamente llamado a hacer competencia al Larache español.

Señores diputados, yo voy a manifestar lo que a mí entender significan estas palabras «competencia al Larache español». El puerto de Larache se va a empezar a estudiar. Larache era el camino tradicional de las caravanas que del Atlántico iban al interior. Francia ha dragado el Sebú, ha construido una ciudad que ha nacido como por encanto en Kenitra; barcos de 1.200 toneladas, yo tengo aquí las fotografías, están anclados en el puerto fluvial del Sebú, y Francia ya tiene aprobado el empréstito; destina 36 millones a la construcción de carreteras, tiene el ferrocarril estratégico de Kenitra a Mequinez, y el ferrocarril de Kenitra al Sebú, y como es seguro que construirá antes en su zona el ferrocarril de Fez a Tánger, esto, indiscutiblemente, hará derivar todo el tráfico tradicional de Larache a Fez, por los puertos del Sebú, porque allí tendrá carreteras y ferrocarril. Y esto no es hacer competencia al puerto de Larache; esto, señores diputados, para mí, es matar al puerto de Larache.

En esta situación, señores diputados, ¿podemos aceptar las soluciones del señor ministro de Estado y las soluciones del señor conde de Romanones? De ninguna manera.
La actuación de Francia.
Si nosotros no tuviéramos más allá de la zona española a Francia realizando una misión civilizadora con un plan; si nosotros no hubiéramos de responder ante Europa de la obligación de garantizar la tranquilidad en nuestra zona, nosotros podríamos aceptar el procedimiento que ayer indicó el señor conde de Romanones, que es dar tiempo al tiempo; pero eso no puede ser, porque la medalla tiene su reverso, y mientras nosotros estamos parados, Francia marcha, y marcha, insensiblemente, sin quererlo, contra nosotros, porque al realizar Francia todas estas grandes obras de colaboración y no realizárlas nosotros, indiscutiblemente, resulta que Francia nos desprecia ante los indígenas de su zona y de la nuestra.

Porque, señores diputados, ayer el señor conde de Romanones no se fijó más que en el carácter militar, pero sin ahondar mucho. La obra que Francia ha realizado en menos de dos años (el 24 de este mes hará dos años justos que el general Liautay entró en Fez, y aquel mismo día telegrafió a su Gobierno, diciendo: «He llegado a un país completamente enemigo», y realmente lo era; y aún no han transcurrido dos años y ha instalado el protectorado, ha organizado el país, lo ha civilizado y lo ha pacificado en absoluto; en menos de dos años y con un gasto del cual me ocuparé más tarde para sacar consecuencias) teniendo que soportar lo de Fez, teniendo que soportar a los Marrakés, cuando ya está en Taza a estas horas, señores diputados, esa obra verdaderamente maravillosa y extraordinaria, nos perjudica, porque nos desprecia, porque nosotros tenemos en nuestra zona los mismos elementos militares que tiene Francia; nosotros hemos gastado, yo tengo la seguridad, tantos millones como ha gastado Francia, y sin embargo, ¿cuál es la obra que nosotros hemos realizado? ¿Cuál es la obra que podemos presentar hoy ante Europa? ¿Cuál es la obra definitiva que nosotros podemos presentar a nuestro país? No hay nada en orden a organización, ni en orden a la industria y al comercio; no hay más que política militar e industria militar. En cambio, Francia ha pacificado el país. (El señor presidente del Consejo de ministros: ¿No ha leído su señoría las declaraciones del general Liautay sobre la pacificación?) ¿Qué declaraciones? (El señor presidente del Consejo de ministros: Las del discurso que pronunció antes de abandonar París.) Yo leeré a su señoría algunas palabras del general Liautay. (El señor presidente del Consejo de ministros: Pues lea esas declaraciones su señoría.)

Pues bien; Francia ha pacificado este país con un esfuerzo mínimo en hombres y dinero y con el máximo de resultado, y pueden suponer los señores diputados lo que pensarán los naturales del país cuando comparen éste con los resultados de nuestra política, que es mínimo de resultados con el máximo de esfuerzos. Queríamos o no queríamos, no podemos acomodarnos a la acción del tiempo, como proponía el señor conde de Romanones, no se puede condonar ni en orden a la guerra, ni en orden a una obra de civilización, de implantación de un protectorado. La guerra, como decía el señor ministro de Estado y el señor conde de Romanones, se puede con-

dicionar, y en esto yo creo que les asiste la razón, aunque el Sr. Gasset opine lo contrario. La guerra no depende del Gobierno ni de nuestras tropas; es imputable al Gobierno únicamente cuando con medidas impremeditadas, cuando por falta de previsión, ejecuta ciertos tácticos o ciertas operaciones que van a provocar la guerra, que sirven para que se extienda la zona de la guerra; cuando por tratar de asegurar una posición o de disolver un núcleo guerrero, fomenta un grupo de hostilidad que se dirige contra nuestras posiciones; pero el que se forme una harca para combatirlos, eso no depende de nosotros.

Imposibilidad económica de España.

Tampoco podemos acomodarnos al tiempo nuestra acción económica. En la situación que nos encontramos y que todos conocemos, en la situación en que ha pintado el Sr. Gasset, ¿cómo voy a presentar el Gobierno un proyecto de empréstito, como el de 230 millones de francos que ha aprobado el Parlamento francés, para realizar obras en Marruecos? Los epígrafes de estas obras son los siguientes:
Puerto de Casablanca, 50 millones de francos; carreteras, 36.250.000; instalación de servicios públicos, arreglo provisional de la residencia general y de servicios administrativos en Rabat, tres millones; instalación de servicios administrativos en otras zonas, dos millones; ambulancias, hospitales, edificios diversos para la asistencia médica, 10 millones; escuelas, colegios, edificios diversos para la instrucción pública, 10 millones; líneas y puertos telegráficos y telefónicos, oficinas postales y telegráficas, 11 millones; primeros gastos necesarios para poner en valor los bosques de Marruecos, tres millones; irrigaciones, campos de ensayo, descamamiento de lagunas y pantanos, dos millones; primeros trabajos de ejecución de catastro, 1.500.000; subvenciones a las ciudades de Marruecos para trabajos municipales, 7.500.000; conservación de monumentos históricos, un millón. Este es el empréstito, repito, que acaba de aprobar el Parlamento francés para realizar estos trabajos. ¿Es que hay Gobierno que se atreva en la situación actual de España a presentar un proyecto igual? Aquí no hay quien se atreva a eso, y es natural.

El estado de la Hacienda.

El Sr. RODÉS: Señores diputados, en la tarde de ayer he de interrumpir mi discurso en el punto en que había demostrado cuál era la realidad militar y la realidad diplomática que se había creado en la zona de influencia asignada a España desde que se aprobó el Tratado de Noviembre de 1912; y en este momento, para continuar mi interrumpido discurso, me interesa recordar que el Sr. Maura y Gamazo dibujó magistralmente aquella situación, calificándola de grave, y que el señor conde de Romanones, si no lo dijo con la misma claridad, y espíritu de sacrificio, dió una sensación exacta de que, como hombre de Estado que había gobernado y que aspira a gobernar, entendía también que es grave la situación que tenemos creada en el Norte de África.

Para afirmar más esta gravedad, para que resulte más concreta, me interesa ahora referirme a la situación que se ha creado y se está creando a España, por consecuencia de la que en África tenemos, porque lo único que nos mueve a hablar en este asunto, lo único que nos mueve a levantar la voz en este debate, es precisamente el punto de vista de que toda la vida nacional está paralizada y supeditada a nuestra acción militar en el Norte de África. Y la situación del país, señores diputados, vosotros la conocéis, está calificada, con decir que en tardes pasadas el señor ministro de Hacienda, al leer el presupuesto de 1915, reconoció con sinceridad que ese presupuesto viene con un déficit de 100 millones de pesetas, y los que conocemos el valor de las sinceridades con que los ministros de Hacienda presentan los presupuestos, hemos de tener en cuenta con qué déficit se liquidará el presupuesto de 1915, cuando el Sr. Bugallal se anticipa a decirnos que trae un déficit de 100 millones de pesetas. Porque aquí estamos acostumbrados a ver que presupuestos que se presentan con superávit en realidad son encubridores de un déficit, y este año la sinceridad del señor ministro de Hacienda debe asustarnos porque, para mí, y cuando discutamos el asunto lo demostraré, el déficit de este presupuesto, si no el financiero, el que se refiere a la economía nacional, es un déficit de 250 millones de pesetas.

Exportación de sangre y de riqueza.

Con ser muy grave lo que el peso de esos gastos para nosotros significa, es más grave todavía que no podemos hacer nada, ni lo hacemos, en orden a la cultura, ni a las obras públicas, ni al fomento de la riqueza del país; porque a estas horas, señores diputados, todos sabréis que el ministro de Fomento no ha anunciado ni una sola subasta, lo cual demuestra que no hay dinero para obras públicas y que éstas no se pueden hacer.
Además, esta guerra, esta situación militar que tenemos en el Norte de África, supone ser tan costosa en lo que al dinero se refiere, es más costosa y más perjudicial a España, porque la está empobreciendo de sangre vigorosa y fuerte que debería estar trabajando en favor de la vida del país. Yo no revelo aquí ningún secreto y creo que no hago ningún daño a mi patria al decir, ya lo he dicho antes (y ahora que el mal es más grave, he de repetir), que por consecuencia de esta guerra estamos padeciendo una exportación invisible, pero constante, de sangre, que ha de ser para España la ruina económica; porque hay muchos hombres, señores diputados, que para no ir a esa guerra, asustados por el fantasma de esa guerra, no acuden al llamamiento de la patria, y en vez de presentarse en filas, pasan las fronteras, porque no creen servir a la patria en aquella guerra, y esto, señores diputados, es de una gravedad extraordinaria, porque los que hoy, los que pasan la frontera, son los obreros que valen, los hombres fuertes, los que están bien armados para la lucha y para la vida. Esos hombres hoy y no tienen más remedio que vivir en tierra extraña; pero saben que con su trabajo pueden ganar el pan que necesitan. Los que quedan con los pobres, los débiles, los mal armados para la lucha de la vida, y esto da por resultado que la mano de obra de nuestro país se selecciona a la inversa, porque en vez de mejorar, empeora, y esto causará grave daño a la economía nacional. (Aprobación en los bancos de la minoría republicana.)

Esto es lo que el país piensa de la guerra, y el discurso del Sr. Gasset en la tarde de ayer basta por sí solo para demostrar esta realidad: la influencia decisiva que tiene para la vida del país la continuidad del estado de cosas que estamos manteniendo en el Norte de África.

Ignoramos cuanto se gastará—250 millones anuales.

Pero hasta desde el punto de vista financiero, ocupándonos no ya del déficit económico, que es el que se refiere a la vida nacional, sino del déficit financiero, de la liquidación del presupuesto, yo pregunto, Sres. Diputados: ¿hemos logrado saber desde 1909 acá qué es lo que estamos gastando en África? No lo sabemos, y no lo sabemos porque estas cifras que circulan en las notas oficiales facilitadas por el señor ministro de Hacienda y en las interrupciones del señor ministro de Hacienda al Sr. Gasset en la tarde de ayer, no da idea de la realidad. No sabemos, señores diputados, qué es lo que estamos gastando, y qué es lo que hemos gastado en África. Yo creo que el mantenimiento de la política militar en el Norte de África está costando a España de 225 a 250 millones de pesetas cada año. (El Sr. conde de Romanones hace signos negativos.)

Señor Conde de Romanones, ¿nuestros soldados no comen, o han de gastar 250 millones de pesetas cada año. Según los datos aportados por el mismo señor Conde de Romanones tenemos en África un contingente de 85.000 a 90.000 hombres. (El señor ministro de la Guerra: No es exacto.) ¿Qué contingente tenemos, señor ministro de la Guerra? (El señor ministro de la Guerra: De 70 a 72.000 hombres.) Tenemos en África de 70.000 a 72.000 hombres, señor ministro de la Guerra, luego ajustaré las cuentas de esta colectiva que tenemos en África.

Pues bien, señores diputados, Francia, para un efectivo durante el año 1914 de 80.000 hombres, ha presupuestado 231 millones de francos. Según los datos que yo he visto en el «rapport» de ese presupuesto militar, se calcula que las tropas de infantería colonial, que son las metropolitanas, cuestan 431.000 francos por compañía de 200 hombres, es decir, a 2.000 francos por hombre. Yo creo que un soldado español, si ha de estar bien nutrido, si ha de estar bien vestido, y puesto que está haciendo guerra, si ha de estar bien armado, ha de costar a España 2.000 pesetas cada año. Cuenta S. S., señor ministro de la Guerra, lo que eso significa teniendo allí de 70 a 72.000 hombres, según S. S., ó de 80 a 85.000 según mis cuentas, y sabréis, señores diputados, qué es lo que está costando a España cada año el mantenimiento de esta política militar.

Es preciso, señores diputados, para que el país pueda fijar su atención en este aspecto interesantísimo del problema, que cuanto antes se presente esta liquidación, no solamente en lo que se refiere a este año, sino en lo que se refiere a todos los años que han pasado desde 1909 hasta la fecha.

La única solución.

Ya veis, pues, cuál es la realidad que para el país tiene nuestra política en el Norte de África. Todos sabéis la gravedad de la misma, y si no hubiéramos llegado a dar una idea exacta, los telegramas que se recibieron ayer noche habrían dado a los señores diputados una noción precisa de lo que está sucediendo en el Norte de África.

¿Y qué soluciones, señores diputados se han presentado para esta situación? Desde el banco azul el señor ministro de Estado, al contestar a D. Gabriel Maura, dijo que el problema nuestro era un problema de paciencia y de constancia; el señor Conde de Romanones dijo: el tiempo, armarse de una paciencia muy grande, grandes abnegaciones, y estar dispuestos al sacrificio. ¿Podemos, señores diputados, desde el primer día, lo dijo el señor Maura y Gamazo, así como es más grave que ayer, mañana será más grave que hoy, y no podemos, señores diputados, decir al país que se arme de paciencia y de espíritu de resignación y confíe al tiempo y a la constancia la solución de este gravísimo problema. No es solución, no hay, señores diputados, más que una solución, aquella que dijo el Sr. Maura Gamazo que se podía sostener la que nosotros hemos sostenido, la que yo vengo a sostener esta tarde y la que voy a fundamentar: la de abandonar todos nuestros intereses y todos nuestros derechos de la zona de influencia que a España asigna el Tratado de Noviembre de 1912. (Rumores.)

Esta solución es la única, es la que se impone ante la realidad del problema del Norte de África que se ha planteado aquí por consecuencia del debate promovido por D. Gabriel Maura.

Yo vengo la honrada y patriótica convicción, señores diputados, de que lo que se ha realizado en el Norte de África desde la aplicación del Tratado de 1912, lo que se ha venido realizando cuando la guerra de 1911, cuando el partido liberal y lo que aconteció en la guerra de 1909 cuando estaba el partido conservador, todo viene a demostrar que la única solución posible, que la única solución patriótica de este problema es esa. Yo me he de apoyar en manifestaciones de un hombre que ha gobernado y que aspira a volver a gobernar. Cuando el señor Conde de Romanones manifestó aquí en tardes pasadas que no teníamos preparada la generación para realizar la obra política del protectorado, que no teníamos ejército, que era necesario cambiar desde los comienzos hasta la cúspide de la organización del ejército, después de esta noble y patriótica confesión del señor Conde de Romanones, ¿podemos aceptar, puede el país aceptar la solución de S. S. de dar tiempo al tiempo, de que nos cargemos de paciencia y constancia y de espíritu de sacrificio?

(Concluirá.)

Comisión Pro-presos

Se convoca a una reunión a los delegados que integran este Comité, para hoy a las nueve de la noche, en su domicilio social, Ribera, 10, bajo.
En dicha reunión se presentará el balance de cuentas, nombramientos de cargos, se dará cuenta de los trabajos realizados en favor de los compañeros encerrados en el Penal de San Miguel de los Reyes, y proposiciones de los delegados para activar la campaña a favor de los presos por cuestiones sociales y de opinión.
Así es que todos los asuntos a tratar, se espera acudiréis todos, demostrando así deseos de libertar a nuestros compañeros.

Acción Republicana

Casino de Unión Republicana del distrito del Museo (Corona, 2)

Celebrará junta general ordinaria para la dación de cuentas y elección en los cargos vacantes en la directiva hoy a las nueve de la noche por primera convocatoria. Caso de no reunirse número suficiente de socios se celebrará mañana a la misma hora por segunda convocatoria.—El presidente, José Bosca.

Hoy celebrarán una pena de socios de este casino un banquete en honor de la unión de varios de ellos que hasta la fecha se hallaban distanciados.
La fiesta será de carácter íntimo y ha prometido su asistencia a ella nuestro director don Félix Azzati.

Del Ayuntamiento:

La plaza de la Reina
El Mercado Central

Si pasa todo lo que hoy llevan los monárquicos a la sesión, ésta será de las que forman época, tanto por la magnitud como por la índole de los asuntos; basta decir que se ventilan allí así como media docena de millones de pesetas.

Aparte la circunstancia de hallarse, moralmente, incapacitados para comprometer el erario municipal, quienes fracasaran en el empréstito y provocaron la huelga general más grave que se recuerda en España, el hecho de que se malgastase el dinero sin utilidad práctica para la ciudad obliga a los concejales de la coalición a meditar antes de aprobar los dictámenes. Nos referimos, en primer lugar, al proyectado ensanche de la plaza de la Reina. Sin que nos alcance el motivo, quedó este dictamen sobre la mesa en la sesión anterior, en vez de haberlo devuelto a la comisión, ó rechazarlo de plano.

Ratificamos cuanto escribimos acerca de este importante asunto la semana pasada, insistiendo en reconocer que se impone el ensanche de la plaza de la Reina, pero no en los proyectos propuestos por la coalición; nada de eso por chico, que ya fué rechazado hace cinco años por ineficaz y ridículo, pues sólo se pretende favorecer a unos particulares. Lo menos que puede pedirse es la expropiación de toda la manzana hasta la calle de Borriol, con lo cual quedaría una plaza irregular, es cierto, más en condiciones de urbanizarla el actual ó los Ayuntamientos venideros.

Trazar ahora una plaza, cuyo límite sería la línea recta desde el «pasillo» del Bazar Giner hasta la esquina de la calle de Campaneros es una chapuceria, malgastar el dinero y caer en el defecto que estamos tocando con la calle de Peris y Valero, estrecha é insuficiente para el tránsito.

Veremos si la mayoría se atreve a conculcar esa enormidad, achacando nuestra oposición a la pasión política.

Otro asunto de monta que intentan aprobar hoy los moralistas es el del Mercado Central. Si los republicanos nos considerásemos obligados a vindicarnos de injustos ataques y de insidiosas acusaciones por nuestra intervención en este enojoso pleito del Mercado Central, bastaríamos con arrojar al rostro de los monárquicos las peladas de cieno que intentaron salpiarnos tres años atrás. ¿Por qué razón es ahora conveniente, honrado y útil lo que entonces se disputó sospechoso, ilegal é ineficaz para el objeto que se perseguía?

Los republicanos, nuestros amigos los concejales, para patentizar que procedían con la más noble intención y fin el menor vestigio de chanchullo aceptaron en la sesión del 30 de Diciembre de 1911 el criterio de la minoría monárquica del Ayuntamiento, esto es: que se prescindiera de los seis proyectos presentados al concurso.

Y fué en aquella sesión cuando el conservador Ibáñez Ripollés propuso, aceptándolo la mayoría republicana, que los arquitectos municipales formasen un proyecto de Mercado Central, más sencillo y de menor coste que los presentados al concurso (nada de mercados monumentales, decíase), aplicando el resto de la suma presupuestada para la obra grande a mercados de zona.

¿Qué ha pasado aquí para que a los dos años y medio de adoptado aquel acuerdo á instancias de los monárquicos, lo anulen sus correligionarios?

Pues ha pasado... pero antes hagamos una observación: sabemos de cierto que si prevalece el dictamen eligiendo para realizar el proyecto del Sr. Soler y March, inmediatamente presentarán recursos los demás concursantes, considerándose perjudicados y estimando ilegal el acuerdo.

Y una de las ó del Gobernador da la razón á los recurrentes, dilatándose por tiempo indefinido la construcción del Mercado, ó sanciona la autoridad gubernativa el acuerdo que hoy tome la coalición—si lo toma, que lo dudamos—en cuyo caso se demostrará que el Alcalde y los carlistas cuentan con influencias superiores para poder permitirse desafiar á la opinión pública.

Y nada más por nuestra parte; no queremos comentar, por hoy, lo que se dice sobre voces acerca del margen de 200.000 pesetas que hoy se aprueba el aludido proyecto, cuyo autor puede limitarse á cobrar los derechos como tal, más los emolumentos por la dirección de las obras, ó quedarse con la subasta de las mismas, haciendo uso del derecho de tanteo.

Entendemos que debe desestimarse el dictamen, ó en caso contrario votarlo nominalmente. Porque nos interesa conocer el criterio de los liberales, expresando al Sr. Vives Liern. Y en cuanto al de los carlistas, no digamos...

Preséntase también a la sesión de esta tarde el estado de cuentas por gastos é ingresos, ocurridos en la compra y venta de carnes con motivo de la pasada huelga general.

Este dictamen debe quedar sobre la mesa para estudiarlo. Y al pedirlo así, llamamos la atención del Alcalde acerca de la anomalía de que los síndicos no se hallen terminados los dictámenes que van a la sesión inmediata.

Más de dos meses han transcurrido desde que terminó la huelga, sin que en todo ese tiempo lo haya habido para rendir las cuentas, como hizo la comisión de Mercados.
Por lo mismo, y para estudiar el asunto, que desconocen los concejales—solicitamos que se deje ocho días sobre la mesa.

¿Ha visto V. en APOLO

LAS VÍCTIMAS

DEL JUEGO?

NO DEJE DE VERLA

Si gusta de FILMS EMOCIONANTES

TODOS LOS DIAS

Las víctimas del juego

Y PRONTO La mujer desnuda

EXTRAORDINARIA.-CINES.-2.100 METROS



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS ESCOBAR LOPEZ

Fué una buena tarde para la fiesta de toros y en esto si que no resultaron chasqueados nuestros visitantes. Aquella es nuestra fiesta, y así fue siempre, y así será mientras pisen la arena hombres que unan al valor, gracia soberana para mostrar el colorido que ella en sí tiene.

Como estaba en la arena el más grande de los toreros que vistieron taleguilla y se halla este año más seguro de sus facultades, como puede advertir cualquiera que se fije en el Rafael actual, comparándolo con el medroso de antes, y además le acompañaba un torero correcto y valiente, la tarde resultó buena, de las en que regresamos al hogar satisfechos de vivir.

Rafael, insigne mago de la tauromaquia, quisiera ser Hada e inyectarte la sangre y naturaleza de «Sifridos» y la fuerza de «Ursos», para que nunca jamás te sintieras cobarde delante de los toros.

¡Qué grande eres cuando te confías! ¡Qué magnífico torero y artista, si el miedo no invade tu espíritu y amilana tu decisión!

La «difícil» facilidad de que hablaba Homero la posee en el arte de los toros. Una facilidad que emociona, porque no es la facilidad descarnada del que conoce a la perfección la habilidad de burlar al toro, sino una facilidad envuelta en exquisitos de ejecución, en vistosidad, en belleza.

Rafael Gómez es el colorista del toro; son cuadros plásticos todas sus faenas. Cada una de las veces que maneja el capote o la muleta, en tardes como la de ayer, es una filigrana de ejecución, merecedora de ser trasladada al lienzo; es una suerte acabada del torero conocido o una inspiración del maestro, siempre sugestiva y atrayente.

En su primer toro, que era bonito y suave, aunque cobardón, después de ejecutar algunas verónicas deslucidas, agarró los palos, clavando un par al quiebro, cosa en él desusada, y otro de frente superior... Y después con la flámula instrumentó (y ahora sí que puede aplicarse la palabra pues música y armoniosa salta del trapo rojo) una serie de pases magistrales, clavando los pies en la arena y haciendo funcionar los brazos con elegancia extraordinaria. Los jolés se sucedían y algunos pases, como uno arrollado, dos en redondo, uno por lo alto ayudado, uno de pecho y otro arrollado, hacían que la enorme masa humana se agiara nerviosamente y rugiera de entusiasmo.

Valiente y de cerca cita a recibir, y como no se mueve el toro, quiere rectificar la suerte; pero al arrancarse el enemigo resulta media estocada en lo lato y aguantando. Unos pases más, con dos de los de su marca, cambiando de mano por la espalda y un pinchazo sin moverse el toro, haciéndolo todo Rafael, que entró bien y desde lejos.

El toro muere de una estocada baja entrando desde lejos y cuarteando. (Grandes aplausos).

Al siguiente lo recibe con una verónica rodilla en tierra, luciendo luego en quites con su compañero.

Rafael ejecutó una magnífica rebolera que fué aplaudidísima. La suerte de este bovino la brindó a los congresistas arroceros que ocupaban dos patios a la izquierda de la presidencia. Esta vez no se halla tan confiado con la muleta, pero suple su poca decisión con gran habilidad.

A nosotros nos parece que el toro le torca y sin embargo la sensación es de lo contrario, pues Rafael con el pico de la muleta en la cara del animal va haciéndose hacia atrás cual un zig-zag con el capote. Contra tabla señala dos pinchazos y acaba con una baja, todo cuarteando.

El toro tan sólo era huído y atropellaba. Rafael realizó toda la faena de muleta en la cara del animal y de pitón.

En el último volvimos a gozar. El toro llegó noble al último tercio y Rafael con cuatro pases uno de ellos de molinete, magnífico, desea entrar a matar porque el toro se halla cuadrado y en condiciones; pero el soberano público del sol, a quien el Gallo ha brindado la muerte del animal, pide que no lo mate aún, y el sevillano retrocede, empuña de nuevo la muleta y derrocha una poca salsa suya con los pases de que es autor o sea pasándose de mano la muleta por la espalda.

Remata la buena faena con una estocada contraria entrando muy bien. (Gran ovación, que dura hasta parte del tercio del toro siguiente y la oreja del bicho).

que estuvo oyendo al pisar la arena y que le obligaron a dar la vuelta al anillo.

El diestro valenciano tuvo ayer una buena tarde.

A su primero le toroó por verónicas, dejándose comer el terreno. Se preocupaba de humillarle la cabeza.

El bovino, que en el primer tercio metía la cabeza buscando el bulto, en el siguiente cortaba el terreno, y en el último, ó sea en el que pasó a manos de Flores, se revolvió, tendía a humillar y estaba muy reservón, como para hacer pasar muchas fatigas.

Desde cerca y con pases de pitón a pitón procuró Isidoro ahorrarse la cabeza, señalando un pinchazo alto, entrando bien; unos pases de tirón con arrancada del buró; pérdida de la muleta y huída veloz y otro pinchazo sin moverse el de Moreno; pocos pases más a respetable distancia y otro pinchazo del que salió tambaleándose el animal. Estuvo en un tris que no quedara descordado. El toro feneció de un descabello a pulso.

El siguiente llegó a manos de Flores medio muerto porque un picador metió tres veces media vara de pica por el mismo sitio. ¡Qué barbaridad!

Flores lo pasó de cerca, matándolo de un pinchazo quedándose en la cara, pero entrando rectamente; media estocada bien ejecutada y una superior saliendo enganchado del brazo izquierdo y con un puntazo en el mismo costado, que pudo traerle consecuencias graves.

Nuestro paisano no quiso retirarse a la enfermería a pesar de que se le veía sangre por bajo la camisa, toda destrozada.

Acabó su cometido con una superior estocada al sexto toro, la mejor de la tarde. (Grandes aplausos y salida en hombros, lo mismo que el Gallo).

Sus admiradores cortaron la oreja al bovino muerto y se la entregaron a Isidoro sin haberlo ordenado la presidencia.

El mismo caso de Madrid con Belmonte. En el sexto toro parearon los maestros y Flores dejó un par de rehiletes superior, por lo valiente.

El sobresaliente Copao salió del paso con uno insípido.

Isidoro y Gallito ejecutaron en este toro vistosos quites, terminando uno Rafael arrollándose de espaldas y otro nuestro paisano parándose con la mano puesta en el testuz.

Los toros de Moreno Santamaría fueron, para lo que se nos da desde hace tiempo, una buena corrida. Bravo, verdaderamente bravo, fué el último; bravucón el quinto; mansurrón, pero de poder, el cuarto; voluntario el tercero y manso, reservón y difícil el segundo.

Cuanto al primero no tenía bravura, pero era muy noble y tenía hermoso tipo y cabeza. Anotamos 26 puyazos, por siete caídas y cinco caballos muertos.

«Voy a terminar» que dicen los oradores cuando no encuentran el final. Después de Gallo y Flores, lo más saliente de la tarde fué un par de banderillas de Pala, aplaudidísimo; otro de Chicorro y los puyazos de Chano.

«Y basta ya de tal suplicio»... para los cajistas y para mí. UN MALETA.

Club Belmonte. La comisión organizadora de esta sociedad pone en conocimiento de los aficionados que asistieron a la última reunión en el palacio Parcent, que estando ultimados todos los trabajos para la constitución del Club, se convoca a una última reunión para tratar de cuanto se relaciona con la próxima apertura.

Aquella se celebrará mañana a las 9,30 de la noche en el sitio ya indicado y se ruega no dejen de asistir, tanto los inscritos como los aficionados que simpatizan con esta idea.—La comisión.

MOVIMIENTO OBRERO. Se han confirmado los rumores de que ayer nos hicimos eco. En la reunión que en la Casa del Pueblo celebraron los obreros carpinteros de la Sociedad La Unión, trataron de la falta de cumplimiento, por parte de los patronos, de la base tercera del convenio firmado en 30 de Enero último por la Sociedad patronal y la de obreros La Unión, cuyo convenio puso fin a la huelga última.

Entre otras cosas, acordaron lo siguiente: Celebrar el miércoles próximo junta general extraordinaria; que a partir del día de hoy los patronos entregarán a un obrero de cada taller las hojas a que hace referencia la aludida base 3ª del ya citado convenio, y que, de no ser entregadas hasta el miércoles próximo, se declararán en huelga. Como se ve, se acerca un nuevo conflicto.

No nos cansaremos de llamar la atención de patronos y obreros carpinteros para que por ambas partes impere la prudencia, si bien creemos sería conveniente, toda vez que el

Teatro de la Princesa

Hoy lunes 18 de Mayo de 1914.—A las 9'30 noche

Gran acontecimiento.—Beneficio de la elegante canzonetista

AYGEL

Programa de variedades el mejor de Valencia: Los Harturs con Un día americano. Imitaciones de los toros Fuentes, Bomba, Gallo, Algabeño, Miuto, Vicente Pastor y el Novillero Lariu.—HARTUR vestirá un soberbio traje de luces. La Solorita (completista, bailarín) La niña del Garrotín (bailarina). La Chavala (cantadora de siras andaluzas), acompañada por el guitarrista Lucas. La Esparterita (elegante completista).

AYGEL con los más notables completos del repertorio, luciendo elegantes toilettes.

Aygel y Hartur con EL TANGO ARGENTINO (baile de moda).

Palco, 4 ps. Butaca, 1. General, 0'30. Medias entras., 0'20.

Advertisement for CALZADO shoes, featuring the Riera logo and text: 'para señores, caballero y niños, fabricados con firme material y a precios de fábrica verdaderamente. Calle Lauria, 5 (chañán á Pérez Pujol) Esta fábrica no tiene suursal.'

LAS NARANJAS Mantas, 18, Valencia. Se acaba de recibir un surtido inmenso en finas batistas bordadas, cachepos, de dentales batista y bordados, enaguas, camisas, cubrecorazón, sayas, seda, pantalones y una gran partida de bordados a peso. Venta de géneros blancos a piezas y medias piezas a precios de fábrica.—PRECIO FIJO.

MARQUÉS DEL MÉRITO Vinos y Cognacs DE JEREZ Representante D. Ramón Casanova Boix.—Ruzafa, 72, teléfono 776.

conflicto que se acerca es de fácil y pronto arreglo, que los patronos, respetando el acuerdo adoptado en 30 de Enero último, lo cumplieron, y, llevadas y entregadas las aludidas hojas, darianse por satisfechos los obreros, mantando, en flor, el actual movimiento. Lo repetimos: no nos cansaremos de pedir que sean la prudencia y el buen sentido quien se imponga. Y por si acaso, requerimos la atención del Gobernador civil Sr. Centaño, por si fueran convenientes sus buenos oficios.

«La Esfera»

Esta artística revista está adquiriendo cada día más renombre al mismo tiempo que se ve crecer el número de los suscritores.

El sumario es interesantísimo, sobresaliendo una preciosa fotografía del Sr. Montero Ríos, un dibujo del gran pintor Moreno Carbonero y varias láminas dedicadas a reproducir algunos cuadros, estudio y casa de tan notable artista, varias notas de arte en colores, Marruecos pintoresco, el arte de vestir en la mujer, una doble página dedicada a la romería de San Isidro.

La portada es un excelente retrato titulado tipo segoviano, por Moreno Carbonero. Avaloran el presente número preciosos artículos, entre ellos un bonito cuento de Joaquín Dicenta y un trabajo de Eduardo Zamacois.

Calzado «Lo Inconcebible»

San Vicente, 111 (frente al Cine Rómulo) Fabricación exclusiva para esta casa del acreditado calzado, todo suela y cosido a pesetas 10,50 par

Clases de lujo última novedad marca «The Unic Shoes», única en Valencia a precios increíbles.

Noticias

El Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las cuatro y media. De los 41 dictámenes que figuran en el orden del día, los más importantes los comentamos en otro lugar del periódico.

La conducción de los restos mortales de don Antonio Andrés Piquer, constituyó ayer una sentida é imponente manifestación de duelo: comerciantes, industriales, representantes de la banca, políticos, militares y periodistas formaban en el cortejo, como rindiendo el tributo que el cariño y la amistad rinden a quien, como el Sr. Andrés Piquer, supo merecerlo.

Antes de la hora anunciada para el entierro, las inmediaciones de la casa mortuoria hallábase concurridísimas de distinguidas personalidades.

A las doce se puso en marcha la fúnebre comitiva, figurando en primer término los asilados de San Juan de Dios y de otros establecimientos benéficos y los ancianos de las hermanidades de los pobres. Seguía, llevado a hombros, el féretro, una caja lujosísima con ricas aplicaciones de talla, sobre la que destacaban un enorme y hermosísimo pensamiento y dos artísticas coronas de flores naturales, ofrecida de la familia.

En la presidencia del duelo figuraban D. José Ricart, sobrino del finado; D. Vicente López, hermano político del Sr. Andrés Piquer; don Joaquín Escolano, capitán de infantería; el conde de D. Eugenio Miquel y D. José Escolano.

La presidencia del duelo de las señoras formábalas la señora de Galindo, señora de Miquel, señora de Guía y señora de Escolano. Una soberbia, riquísima carroza, imitación a ébano, con postillones y doce palafreñeros, tirada por ocho caballos, con dos grandiosas coronas en el testero y un carruaje descubierta, materialmente lleno de hermosas coronas dedicadas por los amigos íntimos del finado.

Junto a la fábrica de Tabacos fué despedido el duelo, continuando el féretro en la carroza hasta la estación del Central de Aragón, desde cuyo punto acompararon al cadáver las personas de la familia.

Al paso del fúnebre cortejo por las calles del Mar, Muñoz Degraín, Peris y Valero y plaza del Príncipe Alfonso, numeroso público se detenta, admirando la pompa y severidad del entierro.

De nuevo reiteramos nuestro sincero pésame a la familia de D. Antonio Andrés Piquer, especialmente a la inconsolable viuda.

Si no adquirió ayer un palco, no lo tendrá hoy para ver, en Apolo «Las víctimas del juego».

El presidente del Sindicato de fabricantes de alcohol vínico de la provincia de Valencia, ha telegrafiado al ministro de Hacienda rogándole que sin efecto el aumento a 35 pesetas por hectolitros de alcohol vínico por resultar perjudicial a los intereses del Estado. Al mismo tiempo fomentará el contrabando.

También replica a dicho ministro no aumente las patentes de fabricantes de aguardientes compuestos y licores, por las razones anteriormente expuestas.

Apresérese a ver en Apolo «Las víctimas del juego». El miércoles última proyección y dos estrenos de Cines.

Ayer llegó el vapor «GUSTAV BOLDT», con cargamento de Bacalao de Islandia, consignado al almacén de la calle de Murillo.

La joven, a quien se le extravió un abanico en la función de los ferroviarios, en el teatro Principal, puede pasar a recogerlo a la Administración de este periódico.

Encas rosadas como el carmín y dentadura blanquísima, se tienen con la «Pasta Dentífrica Orive». Tubo, 1 peseta.

Recaudado ayer por arbitrios: Por arbitrios carnes, 3.126'02. Por inspección veterinaria, 353'33. Por peaje, 19'50. TOTAL, 3.498'85.

Supera a cuanto usted concebía, el interés de «Las víctimas del juego», éxito exclusivo de Apolo.

HIPERCLORIDRIA ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neuritis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

PIANOS GOMEZ.—Contado.—Pianos.—Cambios.—Reparaciones. Adquireres de pianos desde 10 pesetas mensuales.—Calle del Almirante, número 1 duplicado.

Persianas finas y cortinas japonesas de bambú y de fibra con inscripciones y alegorías, en Casa Llorens, Papeles pintados. Poeta Quecol, 4 y Ballesteros, 7.

CIRCO REGUES

Programa para hoy A las 6'45 y 11 noche, grandes sesiones A beneficio de los saltadores excepcionales

Up and Downs A las 9'30.—Sesión selecta. Éxito sin igual de Los Briatore. Los 15 Arabes Los 8 Turiddu. Héctor y Lolietta y Los Gustinos.

Cine «El Cid»

PROGRAMA DE ARTE Estreno sensacional—Verdadera sorpresa cinematográfica! Primera película de la gran serie artística de la marca PASQUALI.

La última danza

Interpretada por la genial artista española COCHITA LEDESMA. La mejor cinta de cuantas se proyectan en la actualidad. Gran éxito de Conchita Ledesma como artista trágica.

¡El número uno de las películas de arte!

¡Hoy—Estreno—Hoy!

—¡gran acontecimiento!— Película: extraordinaria Programa colosal EL ENEMIGO DEL NOMBRE

2.000 metros y 4 partes (Drama social) ¡SIEMPRE PRECIOS REDUCIDOS!

Trinquete de Pelayo

PARA HOY.—Chiquet de Liris y Chiquet de Suesca, contra Félix de Gandía, Rude y Rufelo. Desayuno. A 60 centos. A las 5. Escalera onceda.—Precio 20 centimos.

Advertisement for Pildoras Pink pills, featuring an illustration of a woman's face and text: 'La belleza no es cuestión de cutis; es cuestión de sangre. No hay belleza efectiva sin una sangre rica y pura. Esta curva graciosa, este brillo de los ojos, este arrebol de las mejillas ¿cómo existirían sin una sangre rica y pura? Las Pildoras Pink son el regenerador de la sangre más poderoso de cuantos existen en el mundo. Desarrollan y conservan la belleza de las formas y del semblante. Cada dosis se transforma en sangre. Al dar sangre rica y pura, las Pildoras Pink estimulan el apetito, calman los fatigados nervios, ponen orden en la salud. Destierran la palidez, coloran las mejillas, abrillantan los ojos, enrojecen los labios. Dan a la mujer la cantidad de sangre necesaria para sus delicadas funciones. Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.'

El Congreso Arrocero

Ayer mañana se verificó en el Paraninfo de la Universidad la sesión de apertura del quinto Congreso Internacional Arrocero, que ha de actuar en Valencia hasta el día 24 del corriente mes.

El Congreso Internacional que se inauguró ayer es continuación ampliada de los anteriormente celebrados en Italia; son los agricultores italianos los que desde 1901 han procurado mejorar y beneficiar por todos los medios la producción arrocera, que representa gran parte de la riqueza agrícola en la nación hermana, y a éste fin han organizado los cuatro Congresos primeros celebrados en Novara (1901), Mortara (1903), Bavia (1906) y Vercegli (1912).

La mesa presidencial de este Congreso está conformada de la siguiente manera: Presidencia de honor: El ministro de Fomento.

El presidente efectivo lo será D. Juan Navarro Reverter, ex ministro de Hacienda.

Para las vicepresidencias han sido designados los representantes oficiales de los Gobiernos de Italia, Francia, Gran Bretaña, Argentina, Portugal y China.

Ponente general: Conde de Montornés. Secretarios generales: D. Emilio López Guardiola y D. Luis León Durán, que lo son del Comité ejecutivo; y como secretario adjunto, D. Julio Robilant.

Asistieron gran número de congresistas extranjeros y españoles. El conde de Montornés comenzó su discurso diciendo:

«Habiéndome honrado el ministro de Fomento con la alta distinción que merezco bien poco de representarle en este solemne acto, tengo viva satisfacción al saludar por segunda vez a congresistas de un Certamen Internacional.

En nombre de los arroceros españoles vengo aquí a saludar de la manera más cordial a los dignos representantes oficiales de los países que tan amablemente han aceptado la invitación de nuestro Gobierno para asistir a este Congreso, a los representantes de las entidades agrícolas y congresistas todos que de los diferentes países aquí se han reunido, dedicando un saludo especial a la numerosa y distinguida representación de la agricultura italiana, entre la que tengo sumo honor de saludar al ilustre especialista en los problemas del cultivo de esta importante gramínea, Dr. Novello Novelli, para expresarle también nuestro vivo agradecimiento por la entusiasta manera como aceptaron en el importante Congreso de Vercegli en 1912 la celebración del que ahora nos reúne.

Nuestra presencia, señores, da gran realce a esta reunión, y vuestra inteligente cooperación ha de contribuir poderosamente a los resultados prácticos que pueda dar esta reunión para los intereses de los agricultores del mundo entero.»

Terminó su discurso señalando el apoyo de D. Alfonso, Diputación y Ayuntamiento. Los representantes de Italia, marqués de Villacortese, dirigió una salutación cordial a los congresistas en nombre del Gobierno italiano y de todos los representantes de esta nación.

Hizo presente a continuación el saludo oficial de Italia a España, con expresiones particularmente amistosas, que tienen su origen en afinidad de lenguajes y en antiguas tradiciones.

«Los italianos han sido colimados de atenciones en España lo que muestra los sentimientos del pueblo español hacia nosotros; por eso nos es grato recoger la ocasión de declarar que los mismos sentimientos guardamos nosotros hacia el pueblo español.

Dijo que este Congreso será de gran utilidad práctica y expuso atinadas razones en este sentido.

Seguro de ser fiel intérprete de todos los delegados italianos ofreció cordial saludo a la privilegiada región valenciana.

Dejó un efusivo elogio al conde de Montornés como organizador del Congreso y terminó dándole rendidas gracias por sus atenciones con los italianos.

El Alcalde de Valencia, D. Francisco Maestre, dirigió palabras de salutación a los congresistas, ofreciéndoles a los mismos como valenciano y en nombre de la Corporación municipal.

Todos los oradores fueron calorosamente aplaudidos.

Lista de los delegados extranjeros y países adheridos: Argentina. Mr. Alberto J. Geche, consul general; Bélgica, adherido el ministro de Colonias (sin representación); Colombia, D. Juan Polo de Bernabé; China, Mr. Teheng King You; Francia, Mr. De la Rogue, director de los servicios agrícolas del departamento de las Rouches du Rhône; Grecia, Mr. Antoine Camoin, consul; Guatemala, Mr. Le Barón de Casa Sotter, consul general; Inglaterra, Mr. J. C. T.

Wauhan; Italia, Mr. Hon. Marquin Nicolo Leonardi de Villacortese; India Inglesa, Le Dor-teur E. G. Butler; Madagascar, adherida esta colonia sin representación; Portugal, Mr. Joao Ignacio Teisera de Menezes Pimentel, ingeniero agrónomo; Venezuela, Mr. J. Brea Ezepeleta, consul; Francia, Ministerio de Colonias, Le Professeur Jumilleet; Italia, Mr. Novelli.

Entidades agrícolas adheridas

Italianas Instituciones.—Delegados. Stazione Sperimentale di Riscoltore di Vercegli. Avv. Cav. Tavallini, Dott. Polo Poli. Deputazione Provinciale di Novara, Comte. Adi Collobiano.

Associazione Agricoltori di di Vercegli Comte. Com. di Gattinara, Avv. Guglielmo Minelle, Ing. Florenzo Rosso, Marcone Florenzo, Tranchini Luigi, de Novara, Comte. G Machi di Cellere; de Nortara, Ing. P. Gregotti.

Reale Academia de Agricultura-Torino, Stas. di Riziolt. Vercegli. Associazione Italiana di Motocoltura, Prof. A. Tarchetti.

Comizio Agrario di Milano, Staz. di Riscolt; de Novara, Dott. Prof. L. Tognato; de Bolog-zina, Dott. Prof. L. Zerbini, Dott. Franco Costanzini; de Pavia, Cav. Luigi Tiezzi; de Mantova, Alessandro Pavesi; de Rovigo, Staz. di Riscolt. Vercegli; de Mortara, idem.

Consorzio Agrario Coop. di Novara, idem. de Pavia, Cav. A. Cabrini; de Mortara, Staz. di Riscolt; de Lodi, idem.

Associazione Agraria di Milano, Cav. C. Sachi. Associazione Commercianti é ind. di Bologna, L. Genocchi.

Portugueses Mrs. Amando Dezeabro, Aarao Anchory, Le Dp. Isseo Anchory, Joao Franco de Paiva, Carlos Amaral Netto, Le Vicome de Caruche, Associação Central de Agricultura Portuguesa, Alfredo de Silva, Associação de Agricultores y Horticultores del distrito de Lisboa, Joaquin Rasteiro, Portugal Agrícola.

Francia Mr. Caré Baumann.—Casa Blanca, E. Miege, Institut Colonial de Maisalles.

Otros países Americano: Sr. presidente del Instituto Nat. de Agronomía, Montevideo. Orlogo: Sociedad Real de Agricultura Helénica, Francia.

Terminó el acto expidiéndose los siguientes despachos. «Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter.—Madrid.

Asambleistas V Congreso Internacional de Arroces que han recibido con vivísima satisfacción su nombramiento de presidente efectivo del mismo, le envían cariñosos y respetuosos saludos.»

«Mayordomo Mayor de Palacio de S. M. el rey.—Palacio Real, Madrid.

Delegados oficiales, representación entidades agrícolas extranjeras y nacionales y asambleistas del V Congreso Internacional de Arroces, que conservan inolvidable recuerdo del personal y cariñoso apoyo que S. M. el rey se dignó dispensarles en estos mismos días hace tres años en esa corte con motivo del IX Congreso Internacional de Agricultura por entusiasta aclamación elevan al Trono con respeto el testimonio de sincero «Xarino al primer agricultor de España en este fauto día.»

El Pueblo, amante decidido de cuanto redunde en beneficio de nuestra riqueza agrícola, saluda a los congresistas extranjeros y a los organizadores de este Congreso, deseando vivamente que sea fructífera la labor que están realizando.

Organizada por el Ayuntamiento se celebrará esta noche a las 9,30 una recepción en honor a los congresistas.

El acto se celebrará en el Palacio Municipal de la Exposición, y será amenizado por la banda municipal.

La entrada será, rigurosamente, por invitación.

Juventud Revolucionaria

Se convoca a todos los socios que pertenecen a la disuelta Juventud Revolucionaria de la calle de los Angeles, a una reunión importantísima que se verificará mañana a las 9 de la noche en la Casa de la Democracia.—Por la Directiva, Angla.

TOROS Y TOREROS

Gallo y Flores. Seis de Moreno Santamaría.

Júpiter, Wotan, Budha, Mahoma, Confucio, Jesús de Nazaret, Allá, Dios ó ¡el mismísimo demonio! ¿Pero qué bromas son estas?

¿Es que os habéis propuesto que corramos el mayor de los ridículos?

«Cuidado que la cosa tiene gracia; Valencia, la tierra del sol, la ciudad de las flores, la capital tenida por invernal, el lugar donde el calor la hacen ser envidiada, no hay una sola vez que se proponga mostrar sus bellezas al que nos visita que no quede más corrida que una mona, como suele decirse.

Y si eso que ahora no mandan los impíos. Si vieros nuestra influencia con Satanás de buena gana—palabra de honor—la emplearíamos en poder mostrarnos tal cual somos, como aquel D. Niño; y ¡válgame la ferónica belmontina! que no está ahora el campo para visitas.

Es mucho cuento este sarcasmo de la temperatura. Vienen unos profesores franceses a la playa del Mediterráneo, etc., etc., y hace frío, llueve, etc.; nos visitan delegados extranjeros concurrentes al Congreso Arrocero, y el día, si no de Polo Norte, es por lo menos de los invernales oventenses ó de ahí para arriba; es decir, para abajo del termómetro.

¡Claro! La duda ha de quedar ingerta en los visitantes y aunque a final de cuentas esta capital no puede llegar a ser nunca tierra de promisión para «trististas», con y sin ferrocarril directo, que de hacerse, quedará terminada cuando los chicos que ahora van a escuela tengan nietos, nos molesta, ¡caray!, que los elementos nos tomen el pelo y que aquellos más hermosos que poseemos, la exhibeancia de naturaleza con sol ardiente, temperatura vernal y atmósfera diáfana, no podemos mostrarlo a los que aquí llegan.

No obstante, por fortuna, el esfuerzo de las deidades no llegó ayer a la plaza; es decir, porque esto merece aclaración, llegó el mal tiempo, pero pudo no dejarse sentir mucho, porque aunque se filtraba hasta lo recóndito del cuerpo é íntimamente aplañarnos, los ojos tratan del redondeo sensaciones y caloros de emoción y arte que mataron, en las dos horas que allí permanecimos, en las dos horas que la temperatura y la apagada luz que tamizada por las nubes hasta nosotros llegaba.

Salón Cine Romea San Vicente, 106

Hoy--Beneficio del público--Hoy 3.000 METROS

Una película panorámica. La grandiosa película El Misterio del Valle de Boscombe Serie Sherlock-Holmes-- 2 partes

ESTRENO de Lella, ó muerte que limpia

Dramática--3 partes--(Marta Dornia) Una película altamente cómica. HOY 3.000 METROS-- 7 PARTES

Preferencia: 30 céntimos--General: 15

ESLAVA

Funciones para el 20 de Mayo 1914 Sesión continua desde las 6'30 a 12'30

Inauguración de la temporada de verano. Selecto programa con Estrenos. Debut con

La Mariquita

(6 PARTES-- 2.000 METROS) Los príncipes intempestivos (400 METROS)

A los exportadores de patatas

En la calle de Sagunto, núm. 58, hay patatas de sacos usados para capacidad de 50, 60, 70 y 80 kilos. Precios convencionales.

Por telégrafo y teléfono

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL PARA EL PUEBLO Madrid, 17, 8'30 noche.

Cosas de Maura

Los concurrentes al Congreso comentaron la asistencia de Maura a palacio en el banquete de anoche, haciendo resaltar que no había ido desde la última crisis.

Turistas alemanes

Málaga.--Procedente de Mallorca ha fundado un trasatlántico alemán conduciendo mil cuatrocientos cuarenta y cuatro turistas.

Asamblea clausurada

En medio de gran entusiasmo se ha clausurado la Asamblea de Camineros.

Elección de un senador

Tarragona.--En la elección de un senador ha triunfado el nacionalista Eduardo Calvet.

España en Marruecos

Mejilla.--Ha regresado el general Jordana después de visitar las nuevas posiciones recientemente ocupadas.

Telegramas oficiales

Mejilla.--Ha regresado el general Jordana después de visitar las nuevas posiciones recientemente ocupadas.

Papelería BOTELLA

Libros rayados para contabilidad. Copiadores de cartas, imperdibles, secantes, brochas, coleccionadores, etc.

Purgaciones

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, goma militar, etc. es la inyección Antiséptica Valentin Palacios.

Parma de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.--Valencia.

CIRCULO GALLISTICO

Salón Eldorado.-Chapa, 50, Grao Grandes peleas de gallos

Para hoy lunes, á las 2'30 tarde. Refirán: Grao, Paterna, Carcagente, Cabañal, Valencia

T. Garrigues ESPECIALISTA

en enfermedades de los ojos Vacunación contra la rubia

Consulta de diez á una P. Castelar, núm. 24, Alcira

El Doctor Muñoz Carbonero

ha trasladado su consultorio médico-quirúrgico y Gabinete de Rayos X de la plaza del Negro á la calle de la Paz, 38, principal

Horas de consulta de 12 á 4

por cuatro días de combate, han pedido perdón. Los delegados del Tsul han hecho treinta kilómetros para salir al encuentro del general Gouraud para ofrecerle la sumisión.

Las tribus indígenas que han tomado parte en el combate dicen que las pérdidas de los rebeldes son considerables, no pareciéndoles exagerada la cifra de 200 muertos y heridos.

CONFERENCIA

Madrid, 17, 12 noche. LA HUELGA MARÍTIMA

Intransigencia de los navieros.-Excitación.

Dato conferenció nuevamente con los navieros. El subsecretario de la presidencia manifestó que Dato le había comunicado que el conflicto seguía en igual estado y con tendencia á agravarse, pues á cada hora que pasa los navieros acentúan más su intransigencia.

Néganse á aceptar el arbitraje propuesto por el Gobierno. Los marineros, en cambio, sostienen su promesa, hecha reiteradamente al Gobierno, de someterse á las decisiones de un tribunal arbitral.

Así se lo han comunicado de nuevo á Dato en telegrama que ha recibido esta mañana. Después de la recepción de palacio, conferenciará Dato otra vez con los navieros.

Sánchez Guerra conferenció con el presidente y le informó de varios telegramas recibidos de provincias marítimas, todos los cuales reflejan el estado de intranquilidad producido por la demora en solucionar el conflicto.

En Barcelona y Alicante.

Barcelona.--El conflicto marítimo sigue igual. Los oficiales se han reunido en banquete. Ha comenzado la operación de desenrolar los barcos parados.

Se hace lentamente por la Comandancia de Marina. Continúa el servicio de Baleares con marinos de la Armada.

Llegaron dos vapores pero solo saldrá uno. Alicante.--El vapor «Azmarfacha», propiedad de una compañía sevillana, ha desembarcado dos oficiales, dos maquinistas y trece fogoneros.

Quedaron sólo á bordo el capitán y cuatro marineros. El presidente á Madrid

Bilbao.--A petición de Dato ha marchado á Madrid con toda urgencia el presidente de los huelguistas, Gerardo Armona.

Este, hablando con el gobernador, volvió á decir que consideraba el viaje inútil, dada la actitud de los navieros, no teniendo la debida representación la comisión de la Asociación de defensa patronal.

Los huelguistas nada tienen que litigar con esta Asociación, pero ante la insistencia y requerimientos del Gobierno, marchó á Gijón y Barcelona para que marchen á Madrid sus representantes.

También marchará mañana el presidente de la Asociación de maquinistas navales de Bilbao, Latorre.

En todo el litoral del Mediterráneo y Cantábrico.

Noticias de todo el litoral del Mediterráneo y Cantábrico demuestran que se ha realizado admirablemente en toda España el desembarque de los oficiales y tripulantes de los buques de cabotaje.

El conflicto ha adquirido enorme gravedad. En la Federación siguen recibiendo entusiastas telegramas de todas partes.

Los gijoneses añaden que en el ferrocarril minero de Langreo circulan sólo los viajeros. Los trenes carboneros están suprimidos.

En el ferrocarril vasco-asturiano, el personal no está organizado. El personal de la compañía del Norte se reunirá para acordar lo procedente en el actual conflicto.

Mañana quedarán abandonados completamente los barcos. Muchos incluso sin guardianes.

Llegó el vapor «Antonio López», habiendo quedado abandonado, pues sus tripulantes insisten en mantener á todo trance la disciplina.

Los de Cartagena nos dicen que aún les quedan botes para dedicarse á la pesca de calamares.

Sobre la detención del capitán Anastasio.

El ministro de Marina ha teleografiado á Armona diciéndole que ha pedido al comandante de Marina de Barcelona antecedentes ptes de la detención del capitán Ernesto Anastasio y promete proceder con absoluta imparcialidad.

Desembarco.-Manifestación.

Gijón.--Sin incidentes efectuó el desembarco de las tripulaciones de todos los buques. Procedentes de Avilés, San Esteban y Pravia llegaron los marinos que desembarcaron en aquel puerto.

Fueron recibidos por sus compañeros. Organizó una manifestación que se dirigió á la comandancia de Marina, entregando al comandante un Mensaje dirigido al Gobierno protestando contra el arresto en Barcelona del capitán Ernesto Anastasio.

Faltan buques extranjeros.

Tarragona.--Para atender á los compromisos los consignatarios llevan buques extranjeros. Mañana llegará el vapor francés «Eugenia», pero los huelguistas parecen dispuestos á impedir realicé operaciones de carga y descarga.

Los efectos de la huelga.

Málaga.--Los efectos de la huelga marítima empiezan á impacientar los ánimos, especialmente de los obreros de los muelles, que huelgan forzosamente, pues el tráfico en estos días ha sido escasísimo.

Los obreros se hallan dispuestos á no trabajar en los buques tripulados por esquirols, pues simpatizan con la causa de los huelguistas.

El comercio está alarmadísimo por los graves perjuicios que causa la huelga. Se ha empezado á notar la falta de los artículos que se reciben por vía marítima.

Algunos consignatarios, en virtud de órdenes recibidas de los armadores, comunicaron á los capitanes que se desembarcaran caso de no zarpar.

Desembarcaron los capitanes, la oficialidad y las tripulaciones de cuatro vapores. El servicio de los correos de Africa hácese sin interrupción.

El cinismo de los navieros.

Los comisionados de los navieros bilbaínos han manifestado que como no pudieron llegar á un acuerdo con Dato á causa de la intransigencia de los marinos, regresaban por la noche á Bilbao.

CONFERENCIA

Madrid, 18 '30 madrugada. TOROS

Madrid Vázquez, Gaona y Joselito

Para la quinta corrida de abono la empresa había dispuesto seis toros de Aleas, del Colmenar.

La plaza llena hasta la bandera. «Pinturero».--Es el primero, colorado, grande y buey de carreta.

Curro Martín Vázquez lo sujeta con la capa, demostrando mucha valentía. Varas cinco, por una caída.

Emocionante cogida de Vázquez

Vázquez intenta poner al toro en suerte, entrando el bicho gazapeando. El diestro lo aguanta tanto que se empujona por el muslo y campaneado horriblemente.

Lo tira al suelo y lo pisotea hasta que hacen el quite. Los monos se llevan á Vázquez desvanecido, conduciéndolo á la enfermería.

El parte facultativo dice que Vázquez tiene una fuerte contusión entre la quinta y sexta costillas, con probable fractura.

En un carruaje fué conducido el herido hasta su domicilio. Vázquez tiene un fuertísimo porrazo en la nuca.

A última hora parece que no se comprueba la fractura de la costilla, en cuyo caso podrá torrear el martes en Baeza y el jueves en Madrid.

Sigue la corrida. Chaitillo y Bazán parecen con mucha valentía.

Gaona empuña los trastos, sustituyendo á Vázquez y pasa de muleta al manso, encorvándose y movido.

Deja un pinchazo alto y media estocada superior. (Ovación.)

«Artilleros».--Es el segundo, colorado y gordo. Gaona da unos lances para bajar la cabeza al colmenareño.

Cuatro varas por dos caídas y un caballo. Los matadores hacen quites vulgares. Veguita coloca dos pares buenos, y Segurita uno superior.

Gaona se encuentra con un toro que desarma y buey de solemnidad. Muleta desuiciado, despegado y muy movido, para soltar un pinchazo.

Sigue bregando y aburriendo á la concurrencia. Cuarteando mucho atiza un sarteneazo atravesadísimo.

Fuertes pitos. Más pinchazos, un sablazo, varios desarmes, y descabello.

La brava es tremenda. «Gargantillo».--Tercero de la tarde, castaño, grande y manso.

Joselito lo lancea, sin conseguir sujetarlo. El bicho toma cuatro refilonazos. El público abraza al ganadero.

Blanquet y Cuco cumplen con los palos. Joselito empuña una faena inteligente, haciendo alardes de valentía para obligar al manso á tomar la muleta.

La faena es tan concienzuda y valiente, que el público ovaciona con entusiasmo al joven diestro.

Sin andarse en rodeos y tirando á asegurar, atza un estocazo caído. Gran ovación.

«Seren».--El cuarto de la fiesta, colorado, muy grande y, como sus hermanos, buey.

Gaona sale perseguido, y al refugiarse en un buradero recibe un fuerte golpe en la nariz. Mientras, Joselito torrea por verónicas, sobarbiás y ceñidas, produciendo un alboroto de aplausos.

Toma el bicho cuatro varas por cuatro caídas. Joselito está hecho un fideástroz en los quites, derrochando valor, saber y arte.

Cada quite es una ovación. Parecen los espadas. Joselito entusiasma al concurso con sus alegrías y arrestos, colocando un par de frente, enérgico.

Extraordinaria ovación. Gaona cuartea un par superior. Muchas palmas. Conejito, por no ser menos, pone un gran par.

Gaona trata de pitón á pitón, desconfiadísimo y despegado, sufriendo un desarme. Aburre al público, que protesta la flemma del torero.

Un pinchazo, cuarteando. Otro, estocada desarmada y un sablazo caído. Muchos pitos.

«Lobito».--Quinto de la tarde, colorado y grande. Gaona baila unas verónicas, y es abucheado. Fideástroz escucha una ovación en un puyazo colosal.

Toma el bicho cinco varas, por tres caídas y un caballo. Palomino é Iglesias salen del paso, pareando pronto y regularmente.

Gaona hace la faena sobre la mano derecha, resultando el trabajo insulso y vulgarote. Protestas airadas de las masas.

Suelta un pinchazo en el pescuezo, cuarteando. Palmas de guasa, cantándose los espectadores un tango.

Un pinchazo, huyendo, y un estocazo caído, alargando el brazo. Gran bronca.

«Cabezo».--Se llama el último, colorado y grande. Recibe seis varas, por seis caídas y cuatro caballos.

Contimplas y Chiquilla parecen regularmente. Joselito sale en busca de Cabezo, con el que se enfrenta á muleta, derrochando valor.

Da un soberbio pase de rodillas, que es ovacionado. Después la faena resulta desuiciada, porque el bicho está hecho un buey.

Tirando á acabar pronto, lo desuicia de una estocada baja. Pitos. Y se acabó la función.

Barcelona Plaza de las Arenas.

Pastor, Madrid y Posada. Se han lidiado toros de Campos Varela, que resultaron superiores.

La entrada, regular. Al primero, cárdeno y bastante bravo, lo lancea Pastor bastamente.

Toma cinco varas, desmonta cuatro veces y hace dos penquiciados. Magritas clava un par en el pescuezo y repite con otro superior.

El Sordo pareo mal. Pastor hace con la muleta un trabajo movido y con muchas precauciones, mete media arqueando el brazo, entrando en funciones el coro de peones, doblando el morucho. (División de opiniones.)

Segundo, negro grande y mansote. Paco Madrid veroniqua escuchando palmas. Tras cinco puyazos, otras tantas caídas y tres penos para el arrastre, siendo aplaudido Veneno en una pica, los banderilleros de Paco Madrid cumplen su cometido, pasando el morlaco á la jurisdicción del espada malagueño.

Hace una faena desuiciada para un pinchazo bueno y una gran estocada contraria. Desca, bella. (Muchas palmas.)

También es negro el tercero. Posada veroniqua lucidamente cosechando palmas. Cuatro picas, tres caídas y dos jamelgos para el sumidero.

Es ovacionado un quite valiente, de Madrid, y un puyazo de Zurito. Alcantarilla y Rianito, cumplen con los palitroques.

Curro Posada hace con la pañoza una faena tranquila, intercalando varios molinetes ceñidísimos. Larga un pinchazo superior, y entrando como marcan los cánones, deja una estocada súper, que le vale una gran ovación y la oreja de su enemigo.

Salen al ruedo varias artistas y postulan á favor de los marinos huelguistas. También postulan Dícanta, capitán del «Infanta Isabel» y oficiales de varios barcos. Cuarto, cárdeno, bravo.

Pastor lancea sin sujetar. El toro se arranca á los caballos, recibiendo cinco puyazos, quedan los piqueros cuatro veces desmontados y produce dos bajas en los corrales.

Morenito y Sordo con los rehiletos cumplen. Pastor está valiente. Un pinchazo regular, una estocada corta y algo caída, otra entera, saliendo suspendido, revolcado y pisoteado.

Levántase con la ropa destrozada. (Ovación.) En el quinto, Madrid estuvo bien con el estoque, finiquitándole de un volapié colosal. Posada hizo en su segundo y último de la corrida, una faena laboriosa, pinchando tres veces.

Plaza del Sport. Los novillos jugados hoy, de Salas y Concha y Sierra, resultaron bravos. Primero.--Alcalareño ha sido ovacionado toreando.

Con la muleta ha hecho un trabajo metido entre pitones, dando pases adornadísimos para media estocada buena. Repite y deja una gran estocada. (Ovación.)

Segundo.--Tello torrea da capa y clava banderillas de las cortas, siendo ovacionado. Muleta valiente y arrea dos estocadas caídas y otra buena.

Chantito torrea y banderillea al toro con lucimiento. Con la muleta está valiente para una estocada trasera y otra superior que le vale una ovación y la oreja.

En el cuarto, el debutante Manuel Ceballos «Suave», se muestra valiente, despachándolo de dos medias regulares y una atravesada. Termina con un pinchazo.

Al terminar la lidia de este toro sale á postular los marinos huelguistas. En el quinto, Alcalareño da unos lances emocionados. Ponte banderillas de las cortas, siendo ovacionado.

Pasa de muleta metido entre pitones, dando emocionantes pases de rodillas. Termina con una gran estocada, escuchando una ovación y concediéndose la oreja.

Tello torrea brevemente al sexto, despachándolo de una estocada caída y un descabello. Chantito trastea desuiciado, aunque valiente, y suelta un pinchazo y media estocada; otro pinchazo y otra media.

En el octavo, Suave se muestra valiente con la muleta, soltando dos medias estocadas, un pinchazo, una tendida y sale enganchado y volteado. Resulta con un puntazo en la frente.

Carabanchel

En la plaza de Vista Alegre se lidiaron toros de Povalada. Al primero, Lobo lo pasó desconfiado, pasaportándolo de una estocada baja.

A su segundo lo muleteó regularmente, despachándolo de media estocada baja. Ernesto Vernia en su primer morucho estuvo valiente y adornado.

Lo mató de un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Cogida de Vernia

En su segundo, al dar un quiebro de rodillas salió empujonado, siendo lanzado á grande altura. Resultó con el traje destrozado, pero ileso.

Al veroniquar volvió á engancharlo aparatadamente, y resultando con una contusión en la cara posterior de la región axilar derecha.

Desde este momento á los toreros les invadió enorme pánico. Hubo infinidad de volteos. Lobo, melifrosísimo, lo acerbillo á sablazos, y por fin se lo llevaron los mansos, en medio de una bronca ensordecedora.

Cabrero, en su primer estocada muy torpe, dando varias estocadas. Escuchó un aviso.

En su segundo estuvo más ignorante aun. Acerbillo al pobre animal á sablazos, y escuchó dos avisos.

Lalanía, á su primero lo toró valiente, reteniéndole un bajonazo. En el que cerró plaza estuvo valiente, pero ignorante, finiquitándolo de un bajonazo.

Tetuán

Los toros de Cortés fueron mansos. Algeteño muleteó á su primero con desconfianza y lo despachó de una estocada baja.

En el segundo Pascual Bueno estuvo mal y acabó de un sarteneazo. Bienvenida II luchó con un manso y cobró una estocada tendida que se lo aplaudió.

En el cuarto debutó Fortuna. Estuvo valiente y empleó media contraria y una entera.

Fue volteado y resultó ileso. El quinto cogió aparatadamente á Auce, que resultó con la ropa destrozada.

Algeteño arrió al sexto dos pinchazos malos y un sablazo en los bajos. (Bronca.)

En el séptimo se desahizó del sexto, después de tres pases, con un pinchazo y una buena. Bienvenida muleteó al séptimo medrosamente y después de dos pases, con una entera.

Acabó con media desuiciada.

Fortuna empleó en el último varios pinchazos y fué volteado. Resultó ileso. La corrida acabó anochecho.

Málaga

Los toros de Villalón resultaron mansos, siendo dos fogueros. Se originaron frecuentes broncas. Algabeño, superior.

Larita, valentísimo, cosechando una oreja. Herrerin, mediano. El banderillero Onate recibió una cornada de ocho centímetros en el costado izquierdo, resultando grave.

Sevilla

Los bichos de Corraes, regulares. Torcato en su primero estuvo valiente, saliendo revolcado, y bien en el segundo. Hipólito lució toreando y bien matando. Saleri adornadísimo en capa y regular matando.

Coruña

Los novillos de Matías Sánchez pequeños y bravos Belmonte chico, superior alcanzando una oreja. Blanquito, bien.

Cartagena

Los de Bañuelos mansísimos. Machaquito de Sevilla mediano. Barquerito mal. Govino regular.

Zaragoza

Los de Martínez cumplieron. Torquito chico regular. Manuel García mediano, volteado.

Lisboa

Faico superior banderilleando y toreando siendo ovacionado.

Marsella Ocejito y Mestizo

Marsella.--Los toros de Defons cumplieron en varas. Ocejito estuvo toda la tarde trabajador y superior en la suerte suprema y Mestizo colosal toda la tarde con el capote, banderillas y estoque.

Ha sido contratado en vista del éxito para el día 24. Lérica

Los novillos de Cilla resultaron regulares. Carreterito estuvo mal en uno y superior en otro. Fernando cumplió en uno y despatchó superiormente al último.

Estado de Martín Vázquez

Martín Vázquez hállase bien. El Dr. Mascarell hizo un minucioso reconocimiento en el pecho, comprobando que la costilla no estaba fracturada como se creía, porque la pezuna del toro resaló, teniendo sólo una león no grave.

También tiene un fortísimo porrazo en la nuca y bastante cantidad de pelo de la cabeza se lo dejó en el redondel á consecuencia del porrazo.

En el muslo sólo tiene un paltozo. Póñense con frecuencia compresas de agua caliente y aguardiente alcanforado. Hállase sin fiebre, conversando con los numerosos visitantes, tanto que mañana noche marchará para torrear en Baeza el martes, contra la opinión del doctor, y el jueves volverá á torrear en Madrid la sexta de abono.

CONFERENCIA

Madrid 18, 4'30 madrugada. El Noguero-Pallaresa Gran manifestación

Lérica.--Se ha celebrado una imponentísima manifestación en favor de la construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa y como protesta al proyecto del Gobierno de aplazar la subasta á pretexto de que hay que atender los gastos extraordinarios que se vienen haciendo en Africa.

La manifestación ha sido imponentísima, pues en ella formaban más de 18.000 personas y al frente de ellas figuraba el Ayuntamiento en pleno con su estandarte, la diputación provincial, la comisión gestora, el comité ejecutivo, representantes de Cortes, centros, entidades y fuerzas vivas de la provincia llevando banderas, estandartes, distintivos y grandes cartelones alusivos al objeto de la manifestación.

Entre éstos se veía uno grandísimo con la siguiente inscripción: «¿Si los gobiernos faltan á las leyes, qué han de hacer los pueblos?»

El presidente de la Diputación, D. José María España, desde uno de los balcones del Ayuntamiento ha pronunciado un enérgico discurso atacando al Gobierno por su pasividad y por el atropello á la ley.

Ha llegado el momento--dice--de dejar las palabras y acudir á los hechos para hacerle comprender al Gobierno que no pueden burlarse las aspiraciones de toda una provincia.

Fue ovacionado. Dirigiéndose al gobierno los manifestantes, entregando al gobernador las conclusiones.

El diputado republicano Maciá ha pronunciado también un enérgico discurso siendo ovacionado.

El entusiasmo ha sido grandísimo y los ánimos están muy excitados. Tanto el gobernador como el alcalde rogaron á los manifestantes que se disolvieran pacíficamente.

<



Muerte del nervio dentario é insensibilidad perpetua con nuestro desvito-insensibilizador aplicado á un diente ó muela por los profesores especialistas de esta clínica.

ADVERTENCIA.—Para que nuestros clientes de fuera de la capital puedan regresar á sus casas en los trenes de la tarde del mismo día, ya terminados del todo, y con sus muelas insensibles para toda su vida, habrán de presentarse antes del mediodía en los salones de esta clínica á hacerse cargo del turno que les corresponda.

BARCAS, 3 (encima del horno del Puig), VALENCIA De 9 á 1 y de 5 á 8. Días festivos, sólo de 9 á 1.

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almorranas.

Si usted sufre una de estas enfermedades, pida en seguida indicaciones al doctor Damman, 76, Rue de Trons, Bruselas (Bélgica), ó á J. Segalla Estebell, Rambla Flores, 4, Barcelona, uno de los folletos gratuitos núm. 43, y obtendrá usted el medio de curarse pronto, completamente y sin recidivas por los nuevos extractos de planta, aun cuando su dolencia fuese antigua é incurable.

Curiosidad de las habitaciones Chinchicida Americano Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas como son el tifus, cólera, etc., etc, por ser un poderoso é inofensivo desinfectante.

Único depósito en Valencia Pintor Sorolla, 23 (antes Barcax, 12), Paragüería

OBESIDAD Tratamiento por la GIMNASIA ELECTRICA GENERALIZADA. Aparato BERGONIE Construcción GAIFFE, el primero instalado en España Instituto Calatayud de Electricidad Médica Aplicaciones de RADIUM—Curas de Luz—Corrientes eléctricas.—RAYOS X— Cirilo Amorós, 31

Purificada Regenerada Fortificada VUESTRA SANGRE con el DEPURATIVO RICHELET. Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO

El papel de fumar ESPAÑA es sin duda el mejor por el éxito que ha tenido Depósito: Pasaje Monistrol, 2 EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE Representante D. Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776

Teatros

PRINCESA. Grandiosa función para hoy se prepara en este teatro á beneficio de la notable canzonetista Aygel, que cantará los más escogidos cuplets de su repertorio y lucirá sus más elegantes toillettes.

APOLO. Mérito palpable de las películas de positivo valer es que su éxito aumente á medida que va siendo saboreada por el público; así sucede con «Las víctimas del juego», cuyo suceso se hubiera acentuado á no haber sido tan grande desde el principio. Es tal la grandiosidad é interés de este «film»; son tan repetidos los alardes de extraordinario atrevimiento técnico, efectos de luz, suntuosa presentación, etc., que sólo viendo la cinta varias veces, es cuando su mérito se aguilata y su éxito y su renombre se hallan justificados.

ESLAVA. El próximo miércoles, 20 del actual, abrirá de nuevo sus puertas este favorecido teatro, inaugurando la temporada de verano y dando á diario selecto programa de películas extraordinarias y de monopolio.

La empresa de dicho coliseo, según costumbre, y con el fin de poder ser la primera en presentar á su distinguido público las novedades cinematográficas que más hayan podido triunfar en el extranjero, ha conseguido de las mayormente acreditadas casas editoriales de «films», una serie de éstas, que sucesivamente dará á conocer, no dudando que por lo trascendental y original de los asuntos desconocidos hasta hoy, han de despertar la curiosidad del buen público valenciano.

Cine Moderno. Tenemos las mejores noticias de la película «El enemigo del hombre», de 2.000 metros y 4 partes que estrena hoy este salón, por cuya causa seguramente se verá muy concurrido, máxime si se tiene en cuenta que esta empresa, á pesar de los grandiosos programas que presenta y de las notables películas extraordinarias que estrena no altera nunca los precios, aun teniendo los tan reducidos, por lo que el público corresponde con exceso.

Circo Regüés. Las sesiones de las 9.45 y 11 noche están dedicadas á beneficio de los notables saltadores Up and Down, que desde las primeras funciones que se dan en este circo vienen actuando con general aplauso y sin que ni un solo día hayan decaído en el ánimo del público las simpatías de que gozan por su excelente trabajo.

Cine Roma (San Vicente, 106). Si el programa de estos días ha dejado satis-

hecho á los aficionados al cinematógrafo, el de hoy ha de complacerles mucho más, pues aparte de un cartel variado en que se exhiben tres películas diferentes, en conjunto forman un total de 3.000 metros; lo suficiente para que los concurrentes á Roma pasen una tarde entretenida. Si á esto se añade el que las cintas son de las más acreditadas marcas se confirmará una vez más el acierto con que la empresa de este salón confecciona los programas.

Cine EL CID. La última danza. Tal es el título de la gran película de arte que hoy estrena este salón; obra de la famosa casa Pasquali, que tan gratos recuerdos deja con sus inmortales cintas «Espartaco» y «Los últimos días de Pompeya», cuya indiscutible supremacía con otras del mismo título, fué sancionada por el público que aplaudió la obra.

Nuevamente alcanza por unanimidad el galardón de única la obra maestra de arte «La última danza», cuya intérprete es nuestra bellísima compatriota Conchita Ledesma, la reina de los mercados en Madrid, el premio de belleza en París, la gran bailadora, y la mujer de los más sugestivos encantos.

Sucesos

Suicidio. Ayer á las 2.45 de la tarde una hermosa joven empuñó un cuchillo y con valor á toda prueba se dió tres cortes en los tendones del antebrazo izquierdo.

Amago de incendio. Lo hubo ayer en la plaza de San Roque, almacén de granos, acudiendo los bomberos, los que no entraron en funciones, pues el amago de incendio había sido sofocado.

Reminicencias. Ayer fueron encerrados en el Asilo, quedando á disposición del Alcalde, los niños de 14 á 11 años, respectivamente, Agustín Romero Huerta y Miguel Romero Martínez, quienes se entretenían en el río haciendo carcas con bondas, entre el puente de San José y la Pechina.

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9.30, Deseñio de Aygel; Cine, Un tío americano, Balles, La Bolerita, La niña del Garroñin, La Chavaia, La Esparterito, Aygel y El tango argentino. TEATRO APOLO.—Gran China.—Todos los días estroños de películas.—Sesiones continuas hasta las 12.30 de la noche. EL GRAN NOVADEAS.—De 6 á 8 tarde, sesiones de cine y notables artístas, á las 8.15 entrada general y 35 preferencia.—A las 10 y 11.30, Elisabeth, Malaguena y Gómez, Bibianita, Nínón y Zazú. CINE ROMA (San Vicente, 106).—Todos los días películas nuevas.—Sesiones continuas hasta las 12.30 de la noche. CIRCO REGÜÉS (situado en el solar del ex convento de Santa Clara, calle de Pl. y Margall).—Sesiones desde las 9.30 hasta las 11 de la noche.

Servicio regular de vapores

- Para LONDRES El vapor Minna Schultdt cargará el día 23 de Mayo. Para LIVERPOOL El vapor Armonia cargará el día 23 de Mayo. Para GLASGOW El vapor Gartmore cargará el día 23 de Mayo. Para BRISTOL y CARDIFF El vapor Segontian cargará el día 23 de Mayo. Para NEWCASTLE El vapor Minna Schultdt cargará el día 23 de Mayo. Para YBBGO El vapor Anatolia cargará el día 23 de Mayo. Para AMBERES El vapor Espagne cargará el día 23 de Mayo. Para AMSTERDAM y ROTTERDAM El vapor Calypso cargará el día 23 de Mayo. Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA, Colón, 72.

Servicio regular al E. O. de Francia por los vapores de la Nouvelle Societé Navale de l'Ouest

Construidos expresamente para el transporte de frutas y vino. El vapor Saint-Marc cargará el 30 de Mayo por Nantes y Havre. Consignatario: Andrés Guardiola, Paz, 33, 1.º derecha.—Teléfono núm. 2.083. En el Grao informarán: Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15.—Teléfono 1.019.

Vapores de A. Ferrer Peset hermanos DE VALENCIA con itinerario fijo entre VALENCIA y CETTE

Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, admitiendo carga y pasajeros. Para carga y pasaje dirigirse á este Armador, Muelle, 12, Grao.—Teléfono núm. 3.061.

Línea regular de vapores Servicio fijo entre Valencia y Cetta

Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, admitiendo carga y pasajeros. Travesía rápida.—Excelente trato y comodidad al pasajero. Diríjase al consignatario José Borrás Jimeno, P. Anzarón, 4.—Teléfono 3.226.—GRAO.

«La España Internacional» Don Juan de Austria, 19 El que quiera conservar su maquinaria que gaste mis aceites lubricantes especialísimos para cada industria.

Acordeones superiores Barberos Se compran las puntas de pelo que se corta á las tijeras y que por lo común se arrojan al agua. Lección que tenga por lo menos cuatro dedos del dedo y sea castaño oscuro ó negro; se pagará bien aunque haya poco. Parroquia, Franceses, plaza de Cejeros, núm. 6.

LUIS FARINETTI SELLOS DE CAUCHÚ, GRABADOS, ROTULOS DE ESMALTE Calle de la Paz, 16 VALENCIA

Reuma, Gota, Artritis Instituto Calatayud de Electricidad Médica Tratamiento por la Emanación del Radium. Emanatorios intensivos, modelos alemán Locowental é italiano-español Bertolotti-Calatayud, los primeros instalados en Valencia. TRES SESIONES DIARIAS Establecimiento de primer orden; el mejor de España entre los de su clase; uno de los mejores del mundo. Cirilo Amorós, 31

Tapeteras Se necesita una banquilla completa para calado de chinarro clavado, en la fábrica de calado de V. Domingo Vera, calle Marqués de Caro, M. B. (antiguo huerto de sogueros).

Se desea una señorita que sepa escribir á máquina en correcto francés y español. Diríjase al «Hotel Condal», San Vicente, 48, habitación número 10, de diez á doce de la mañana.

Certador de calzado y ayudante, hacen falta. Esperar en el S. Jec. Calle de la Paz.

Máquina para coser y bordar de buvín central, urge venta y la doy muy barata. Está buena. Plaza de San Jaime (vulgo Caldererías), núm. 2, bajo.

Pleitos, causas y negocios Abogado en ejercicio en Madrid y en esta capital se encarga de la gestión y defensa de asuntos ante los Tribunales de la corte y en esta cobrando módicos honorarios cuando se terminen, defendiendo recursos civiles y criminales ante el Supremo, practica divisiones habiendo procurador que adelanta los gastos.

Se vende Dos casas en muy buenas condiciones: una en la calle de Chapa, y la otra en la calle de Alarzánez, frente á la Caldera del gas. Lección. Más detalles al Sr. don Esteban de Antonio Robledo, calle del Consuelo, 5, Grao.

Se venden Consignatarios --COLA Y MAYCAS-- Libertad, 10 (Puerto).—Teléfono núm. 1.043

PLANTEL de pimienta para la conserva á 350 pesetas el millar. Se vende en Benifayó, molino del Pilar.

Se compran Papelotes del Monte de Piedad á altos precios. Biese, 4, duplicado, 1.ª puerta.

Pérdida Se robó á Alicia lo hayá encontrado un perrito foxterrier, color tierra claro, lo presente en la calle de Rumbau, 1, 1.ª, y se lo gratificará.

Virginidad Estado de la mujer púber que no ha conocido varón. Signos que la prueban y medios con que se elimina. Con láminas, á 4 pesetas. Librería de Aguilár, calle de Caballeros, 1, Valencia.

Enrique Soriano BARTRE San Vicente, 43 Se necesita un buen oficial y medio oficial á jornal.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO DIARIO A BARCELONA Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO. Espaciosas y cómodas camarás de primera y segunda clase, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para la tercera clase. TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES

SERVICIO DE ITALIA Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova, y quincenalmente Lirna, admitiendo carga y pasaje. Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS Salidas los días 7 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Sañi, Mogador y Canarias. Inmejorables camarotes para pasaje de 1.ª y 2.ª. Buen acomodo para tercera. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la Consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar costado del buque tan pronto como éste fondee.

- EL 65 - Calabazas, núm. 53 Retira el negocio y pretende liquidar todas las existencias en pocos días, lo que advierte al público en general por si quiere aprovechar la ocasión de adquirir géneros casi regalados. Calle Calabazas, núm. 53

PARTOS.--EMBARAZO ANTONIA CHIRIVELLA. (Ginecóloga con Real título). Consultas sobre enfermedades del embarazo, asistencia á partos. Gabinete para casos de la profesión con todos los adelantos científicos é higiénicos. Calle del Arzobispo Mayor, 12, entfo. (Junto á la calle de la Sangre.—Valencia.)

SIEMPRE HERMOSA. Científica y por necesidad la profesora aconseja, se os ayudará para aliviar las arrugas, pecas, manchas, ojeras, ojales de viruela, etc., etc., con el uso de la crema de belleza y se adaptará al tipo de la piel, por las manías. Pídanos desde 9 cent. una. Envío de sobres, 150 pesetas. Tratamiento de cinco sesiones. Tratamiento de diez sesiones. Calle de San Vicente, 121. Entradas por la calle del Llop, número 2, entraduelo.

MATIAS LOPEZ Chocolates y dulces. Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus pasteles, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábrica: MADRID Y ESCORIAL -- DEPÓSITOS --

Curas rápidas Venéreo EN DOS DIAS Purgaciones, gota miliar, herpes, bubones, orquitis. Impotencia-Orina Tratamiento infalible. Dolor Calmado al momento. Consulta gratis.—Clínica Calle de San Vicente, 102, 1.ª.—Valencia.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA CONSIGNACIÓN DE Hijos de Nogués Calle Sorní, 2, entfo. y en el Grao, Muelle Poniente (Caro) SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Calatayud, Cetta y Marsella y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santan dor, Bilbao y P. Asías. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos.